
WWW.NCRTSOLUTIONS.IN – NCERT SOLUTIONS PDF FREE DOWNLOAD 

NCERT Solutions for Class 8th: पाठ 13 

 

NCERT Solutions for Class 8th: पाठ 13 - जहााँ पहहया है हहिंदी वसिंत भाग- III 

- पी. साईनाथ 

पषृ्ठ सिंख्या: 76 

 

प्रश्न अभ्यास 

 

जंजीरें  
 

1. ''...उन जिंजीरों को तोड़ने का जजनमें वे जकड़े हुए हैं, कोई-न-कोई तरीका लोग 

ननकाल ही लेते हैं...'' 

आपके ववचार से लेखक 'जिंजीरों' द्वारा ककन समस्याओिं की ओर इशारा कर रहा 
है? 

उत्तर 

'जजंीरों' द्वारा लेखक रूढ़िवादी प्रथाओ ंकी ओर इशारा कर रहा ह ैजसैे: स्त्री ढ़िरक्षरता और उिके प्रढ़त भदेभाव। 

 

पषृ्ठ सिंख्या: 77 

2. क्या आप लेखक की इस बात से सहमत हैं? अपिे उत्तर का कारण भी बताइए। 

उत्तर 
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लेखक के इस कथि से हम सहमत हैं। समाज द्वारा बिाई गई रूढ़ियााँ अपिी सीमाओ ंको लााँघिे लग ेतो समाज में 

इसके ढ़वरूद्ध एक क्ांढ़त अवश्य जन्म लेती ह।ै जो इि रूढ़ियों के बंधिों को तोड़ डालती ह।ै समय के साथ-साथ 

ढ़वचारधाराओ ंमें भी पररवतति होता रहता ह ैऔर ये पररवतति आवश्यक भी ह।ै अन्यथा हम कभी प्रगढ़त िहीं कर 

पाएाँग ेऔर हम और हमारा समाज ढ़दशाहीि हो जाएगा। जब ये पररवतति होिे प्रारम्भ होते हैं तो समाज में एक 

जबरदस्त बदलाव आता ह ैजो उसकी सोचिे-समझिे की धारा को ही बदल दतेा ह ैऔर यही बदलाव एक िए 

समाज को जन्म दतेा ह।ै जब भी परुािी ढ़वचारधारा में बदलाव हुआ ह ैसमाज के ढ़लए यह असहिीय रहा ह ैपरन्त ु

धीरे-धीरे िया बदलाव स्वीकार कर ढ़लया जाता ह ैऔर समाज परुािी जजंीरों को तोड़कर एक िए रूप में ढ़वद्यमाि 

हो जाता ह।ै जसैे तढ़मलिाडु के पडुुकोट्टई गााँव में हुआ ह ैमढ़हलाओ ंिे अपिी स्वाधीिता व आजादी के ढ़लए 

साइढ़कल चलािा आरम्भ ढ़कया और समाज में एक िई ढ़मसाल रखी। 

पहिया 

1. 'साइढ़कल आदंोलि' से पडुुकोट्टई की मढ़हलाओ ंके जीवि में कौि-कौि से बदलाव आए हैं? 

उत्तर 

(i) 'साइढ़कल आदंोलि' से मढ़हलाएाँ अपिी स्वाधीिता व आजादी के प्रढ़त जागतृ हुई हैं। 

(ii) 'साइढ़कल आदंोलि' िे उन्हें िवसाक्षर ढ़कया ह,ै आढ़थतक ढ़स्थढ़त सधुरी ह।ै 

(iii) 'साइढ़कल आदंोलि' िे उन्हें अढ़धकारों के प्रढ़त जागतृ ढ़कया ह।ै 

(iv) 'साइढ़कल आदंोलि' िे उन्हें समाज में स्वयं के ढ़लए बराबरी का दजात दिे ेके ढ़लए प्रेररत ढ़कया ह,ै समय 

और श्रम की बचत हुई ह।ै 

(v) 'साइढ़कल आदंोलि' िे उन्हें आत्मढ़िभतर व स्वयं के ढ़लए आत्मसम्माि की भाविा पैदा की ह,ै परुुष वगत पर 

ढ़िभतरता में कमी आई। 

2. शरुूआत में परुुषों िे इस आदंोलि का ढ़वरोध ढ़कया परंत ुआर. साइढ़कल्स के माढ़लक िे इसका समथति ढ़कया, 

क्यों? 

उत्तर 
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आर. साइढ़कल्स के माढ़लक िे आदंोलि का समथति स्वारथ्वश ढ़कया। व ेगााँव के एकमात्र लेड़ीज साइढ़कल डीलर 

थ ेमढ़हलाओ ंिे जब आजादी का सम्माि करते हुए साइढ़कल आदंोलि को अपिा हढ़थयार बिाया तो, आर. 

साइढ़कल्स के माढ़लक की आय में वढ़ृद्ध होिा स्वभाढ़वक था। 

3. प्रारंभ में इस आदंोलि को चलािे में कौि-कौि सी बाधा आई? 

उत्तर 

फाढ़तमा ि ेजब इस आदंोलि की शरुूआत की तो उसको बड़ी कढ़ििाइयों का सामिा करिा पड़ा। वो इस प्रकार ह ै

- 

(i) सवतप्रथम, फाढ़तमा मढ़ुस्लम पररवार से थी। जो बहुत ही रूढ़िवादी थे। उन्होंिे उसके उत्साह को तोड़िे का 

प्रयास ढ़कया। 

(iii) उिके पास साइढ़कल ढ़शक्षक का अभाव था ढ़जसके ढ़लए उन्होंिे स्वयं कमर कस ली और स्वयं साइढ़कल 

ढ़सखािा आरम्भ ढ़कया।  

1. आपके ढ़वचार से लेखक िे इस पाि का िाम 'जहााँ पढ़हया ह'ै क्यों रखा होगा? 
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